

# 故园家山绘深情 江山万里终归乡

## ——董继宁“江山万里行”第七章《故园家山·咸宁放歌》在京开幕

本报记者 马丽娅



11月5日下午,北京王府井大街王府中心美术馆内嘉宾云集、气氛热烈。“故园家山·咸宁放歌——董继宁中国画作品展”在众多艺术爱好者与家乡亲人的期盼中隆重开幕。

作为董继宁“江山万里行”系列创作的第七章,本次展览以82幅饱含深情的画作,将咸宁的灵山秀水“搬”到了北京,实现了艺术家从“为祖国山河立传”到“为故乡山水铸魂”的深情回归。

### 展厅里的咸宁之美

展厅内,32幅大型创作与50幅精品画作依托咸宁六个县(市、区)特色分区陈列,既独立成章,又共同构成一幅“全景咸宁”的恢宏画卷。

这是董继宁继2015年在中国国家博物馆举办“江山万里行”展览后,历时十年酝酿的力作。与之前六个章节聚焦中华文明脉络与名山大川不同,第七章全面转向其魂牵梦萦的鄂南故土,完全从了“江山”到“家山”的主题升华。

咸宁,是我的故乡,那里的一山一水、一草一木,在我儿时的记忆中,总是难忘。作为一个从咸宁走出来的艺术工作者,我怀着“寸草之心”报“三春之晖”的虔诚,历时5年,完成了100余幅作品。”董继宁在开幕式上动情地说,“这也是我对故乡的答卷。”

记者在现场看到,《故园家山》新作中,咸宁的竹海、桂雨、古桥、古堰、老屋被赋予史诗般的庄严。从幕阜山脉的雄奇险峻到淦水河畔的烟雨朦胧,从九

### 赤子情深的艺术坚守

董继宁出生于咸安区汀泗桥镇,父母都是教师。他最早与绘画结缘是在1973年,当时他在河西公社担任展览讲解员,在一次守夜时对一幅画产生浓厚兴趣,便偷偷买来铅笔和橡皮尝试临摹,从此开启了绘画生涯。1977年,他毕业于湖北美术学院,此后还曾在该校攻读硕士学位。

董继宁早年曾系统学习油画,对西洋画理中的写生和色彩颇有心得,这为他日后在中国画创作中融合西画色彩与光影奠定了基础。毕业后,他选择了中国山水画作为主要创作方向,将童年的记忆与对家乡山水的眷恋融入笔端。他的艺术风格既继承了宋代、元代山水的传统,又注重“外师造化,中得心源”,游历南北,积累了数以千计的写生画稿。

### 笔墨下的艺术匠心

“如果说‘江山万里行’是为祖国山河立传,那么‘故园家山’就是为生我养我的土地谱写赞歌。”董继宁说。

2015年,他曾在国家博物馆举办“江山万里行”画展,以“为祖国山河立传”的宏愿震撼画坛。

十年过去,这位始终行走在“江山万里行”路上的艺术家,将目光收回生养他的那片土地上。从2020年起,为创作本章,董继宁走遍家乡咸宁的六个县(市、区),从三国赤壁古战场到通山九宫山,从崇阳青山水库到通城黄袍山。他不仅是在采风写生,更是在进行一次深度的文化寻根与情感溯源。

董继宁曾多次动情地表示:“画家必须走出方寸画室,让身心浸润于自然,让

笔墨与时代同频共振,让作品的思想情感与人民的悲欢冷暖紧密相连。”

这种对故乡的深情早有其源——2008年,董继宁就在家乡咸宁建造了“记山大屋董继宁美术馆”,将多年以来报答家乡人民养育之恩的愿望变为了现实。他曾坦言:“我建这个馆,就是想缩小城市和农村之间的文化差距,让孩子们在家门口就能接触到一流的的艺术。”

他还曾将北京大学聘请他5年的薪酬100万元捐赠出来,设立艺术奖学金,以鼓励和帮助贫寒的优秀学子。

### 一部持续的艺术史诗

据悉,“江山万里行”系列创作是董继宁艺术生涯的宏伟史诗。第一章“生命歌颂”启中华文明之源,后续章节分别探讨了儒家文化之根、道家文化之智、佛家文化之慧,壮族崛起之志,颂家国山水之美。

如今第七章的推出,不仅为这一系列增添了浓墨重彩的一笔,更彰显了艺术家艺术境界的新一轮升华——从宏大的家国叙事,回归到细腻深沉的乡土情怀。

此次展览将持续至12月5日。据悉,北京站结束后,这批作品还将回到湖北,在武汉、咸宁及所辖县(市、区)巡回展出。

从江山到家山,从为祖国山河立传到为故乡山水歌唱,董继宁用笔墨完成了一次最深情的艺术回归,也让咸宁之美通过艺术走向了更广阔的天地。

## 拼经济 抓改革 促发展

### 凌上高科产业园成回归样板

## 咸安打造楚商返乡“首选地”

本报讯 记者张欢、特约记者李婷婷报道:10月27日,咸宁高新区凤凰工业园凌上高科产业园内,湖北金禧制造有限公司的生产车间一派繁忙:工人们正在赶制即将发往柬埔寨、俄罗斯的纪念币礼盒,流水线上的半成品堆成了“小山”。这家从广东珠海迁回咸宁的礼品企业,正以“赶单启新”的姿态,书写楚商返乡创业的新篇章。

湖北金禧制造的“归乡路”,始于一场政策与乡情的双向奔赴。公司总经理金敬富是湖北黄石人,在广东深耕礼品行业多年,拥有体育赛事用品、城市纪念章等核心产品线,其独创的沙金奖牌

制作工艺更是在业内占据技术高地。

“偶然听闻楚商返乡政策,心里的‘归乡念’一下子被点燃了。”金敬富回忆,今年4月,他带领团队首次到咸安考察,当地“一站式”服务让他吃下“定心丸”——从厂房选址到工商登记,所有流程一路畅通、高效办结,5月便签下5900平方米的标准化厂房并启动装修,10月16日正式投产。

如今,金禧制造拥有了五金饰品、木质工艺品、包装3条生产线,晒板、蚀刻、彩绘等十余个工序车间里,20余名工人熟练操作设备。更让金敬富安心的是,员工全部入住咸宁凤凰人才公寓,步行10分钟即可到厂。

2023年,凌上高科总公司决定在湖北布局首个省外园区,经招商引资落户咸宁,该园区也成为我市首家由企业自投、自建、自招商运营的民营工业园。目前,园区首批签约的8家企业全部来自广东,后续还将重点引进汽车零配件、智能装备、光电照明等领域的楚商企业。

从广东到湖北,从单打独斗到集群发展,楚商们带着技术、资金与市场资源回到家乡,在咸宁这片热土上找到新的发展机遇。随着更多返乡企业落地投产,一条“乡情为桥、政策为基、产业为链”的楚商回归新路径,正为咸宁高质量发展注入源源不断的“新动能”。



## 引进电商 促就业

11月3日,湖北嘉农供应链管理有限公司打包车间内,工人们在流水线上进行冷冻食品打包作业。

该公司是湖北供销粮油集团下属企业,依托顺丰、京东物流,与抖音、京东、天猫、拼多多等电商平台及多家电商公司合作,开展电商运营业务,实现一仓发全国。目前,公司低温冷冻库利用率达100%,客户年周转存储冷冻品超3万吨,日均发运单量1万单,年发运单量超350万单,带动嘉鱼本地50至80人就业。

记者 陈红菊  
特约记者 龙 钰 摄

## 全力守护人民群众饮食和用药安全

## 我市开展食品药品安全事故应急演练活动

本报讯 记者王麒、通讯员曹玮、袁涛报道:11月4日上午,2025年咸宁市食品药品安全事故应急演练活动在嘉鱼县举行,市食品药品安全委员会及成员单位相关负责人、各县(市、区)食品药品安全委员会相关负责人等360余人参与活动。

事故背景设定为:某食堂因冷冻冰箱制冷效果差,导致猪肉污染变质,进而引发一起食物安全事故。演练依据《咸宁市食品药品安全事故应急预案》《咸宁市药品(医疗器械、化妆品)疫苗安全

(突发)事件应急预案》,按照“事故发生和信息报告、先期处置与启动响应、应急处置与响应调整、信息发布与舆论引导、风险研判与响应降级、响应终止与后期处置”等程序进行。

本次演练活动由市食品药品安全委员会主办,市市场监督管理局、嘉鱼县食品药品安全委员会承办,市委宣传部、市教育局、市公安局、市农业农村局、市卫生健康委员会、市公共检验检测中心协办。

演练采取真实场景、模拟情景、实

战练兵的形式,全过程进行纪实拍摄,旨在检验我市食品药品安全事故应急处置的合理性、实操性;提高我市在食品药品安全保障和处置事故方面的能力,最大限度减少食品药品安全事故的危害和影响;提升各级政府和食品药品安全监管部门应对食品药品安全事故的组织指挥、协调配合、快速反应、应急调查等能力。

市市场监督管理局相关负责人表示,将此次应急演练为契机,认真总结经验,补短板,进一步健全应急体系,不断提高食品药品安全事故防范和应对处置能力,切实守护好人民群众舌尖上的安全和用药安全。

湖北跳水男子团体全运会上获突破

## 咸宁籍健将助力锁定团体银牌

本报讯 记者杜培清报道:

11月3日,第十五届全国运动会跳水男子团体决赛在广州奥体中心落幕。咸宁籍世界冠军郑九源与奥运冠军王宗源领衔湖北队7名小将,以总分2746.73分勇夺银牌,实现湖北跳水男团在全运会历史上首枚奖牌的突破。广东队和山东队分获金牌和铜牌。

本届全运会由广东、香港、澳门联合举办,设34个竞技大项。湖北派出1021名运动员参赛,604人晋级决赛,创历届新高。此次跳水男团的突破,彰显湖北跳水后备力量的强劲崛起。

## 我市2025年全国1%人口抽样调查启动 入户登记全面展开

本报讯 记者王奇峰、通讯员胡大利、涂萌报道:我市2025年全国1%人口抽样调查入户登记自11月1日零时正式拉开序幕。根据国家统一抽样结果,我市参与登记的调查对象约1.3万户、3.2万人,共涉及6个县(市、区)、69个乡镇、262个村(社区)、323个调查小区。全市共有600余名调查“两员”佩戴统一证件开展入户登记。

本次调查以户为单位进行登记,采用调查员持电子采集设备上门登记和调查对象通过互联网自主填报两种方式进行,现场登记工作时间为11月1日至15日。

2025年全国1%人口抽样调查采集内容为人口和住户的

基本情况,主要包括抽中调查对象姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。调查取得的所有个人资料,将严格按照《中华人民共和国统计法》予以保密,并限定用于调查目的。此次调查结果用于全面准确掌握2020年以来我市人口数量、素质、结构、分布以及居住等方面的变化情况,为健全人口发展支持和服务体系提供准确的统计信息支持。

据悉,国务院此前已发布《关于开展2025年全国1%人口抽样调查的通知》,国家统计局也于今年8月发布全国1%人口抽样调查公告。

## 咸安城管公安联动护航未成年人成长

## 整治校园周边违规摊贩

本报讯 通讯员贾红玲、胡小红报道:

近日,咸安区城管执法局联合高新区派出所,针对锦龙路高新外校周边流动摊贩违规向学生租售游戏机,开展抽奖活动等问题,集中开展专项整治行动。

行动期间,执法人员紧盯上下学高峰时段校园周边人流密集区域,发现部分流动摊贩以游戏机租赁、现金抽奖等方式吸引未成年人聚集,此类行为不仅占用公共通道,妨碍通行秩序,更潜藏多重隐患;游戏机易致学生沉迷娱乐、耽误学业;抽奖活动多以“小额投入、高额回报”为诱饵,容易诱发投机心理,影响未成年建立正确消费观与价值观。

秉持“教育为先、规范为本”的原则,执法人员对涉事摊贩进行了严肃批评教育,明确指出其行为对未成年人健康成长的危害及涉嫌违法的性质,并依据相关规定责令立即停止违规经营,现场劝离所有流动摊点。

此次联合整治行动有力净化了校园周边环境,取得了良好的社会反响。下一步,咸安区城管执法局将继续联合公安等部门,建立健全长效监管机制,采取“错时巡查+定点值守”相结合的方式,进一步加密管控频次,巩固整治成效,以精细化的“绣花功夫”持续推进校园周边环境治理,为广大学生营造安全、有序、健康的成长环境。

## 咸安妇联开展驻村帮扶走访慰问活动

## 当好桥梁纽带 传递温情关怀

本报讯 记者赵娴、通讯员戴莹报道:

近日,咸安区妇联组织工作人员前往结对帮扶村横沟桥镇栗林村,走访慰问44户脱贫户和监测户,为他们送去问候与关怀。

走访过程中,区妇联干部与村民亲切交谈,详细了解他们的身体状况、生活近况以及当前存在的实际困难,鼓励他们坚定生活信心、保持乐观心态、努力改善家庭生活,并送上大米、食用油、牛奶、洗衣粉等生活物资。在村民陈克勇家

中,他激动地说:“这些物资很实用,感谢你们一直惦记着我们!”年近八旬的镇怡珍老人也感慨道:“如今政策好,干部贴心,专门来看望我们,心里特别温暖。”

区妇联相关负责人表示,将充分发挥桥梁纽带作用,积极联动社会各界力量,整合社会资源,多形式、多渠道开展关爱帮扶活动,以真心、真情、真力解决好困难群众家庭的“急难愁盼”问题,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

(上接第一版)

“董继宁身上有着艺术家的风范,他的每一幅画都透着对家乡深深的眷念,展示了咸宁的自然生态之美、底蕴之深。”北京王府中心投资人、嘉诚兆业集团董事长韩凯然感慨。

“这不仅是一次展览,更像一个美丽地方的动人故事!大师笔下的家乡太美了,有时间一定去看看!”现场很多观众表示。

“少时的离开,是为了对家乡更好的回报!这或许是董继宁与家乡咸宁故事的最好总结!”中国国家画院院委、研究员、博士生导师、国家画院原副院长张江舟如此评价。

咸宁文旅华丽转身

“咸宁不仅仅有‘右军如龙、北海如象’与王羲之齐名的大书法家李邕,又曾出现过苏东坡‘大江东去’的不朽辞章,更是星火燎原的秋收暴动策源地之一,更有勤劳、善良、朴实的父老乡

亲,还有春樱、夏荷、秋桂、冬泉的美丽风物,作为一个从咸宁走出来的艺术工作者,我是怀着‘寸草之心’报‘三春之晖’的虔诚,来完成这些作品的!”开幕式上,董继宁动情地说。

“这次作品展的成功举办,既是董老师个人艺术成就的一次集中展示,更是咸宁文化走向全国、对话世界的重要窗口。”市委常委、副市长、宣传部部长张廷表示,将以此为契机,进一步促进京鄂两地文化交流,让更多朋友通过艺术作品认识咸宁、了解咸宁,感受这座城市的自然之美、人文之盛;更期待以文化为纽带,深化两地在艺术创作、文旅融合等领域的合作,共同谱写新时代文化繁荣发展的新篇章。

据悉,此次展览将持续一个月,至12月5日结束。北京站结束后,还将在武汉、咸宁及所辖县区巡展,并举办学术研讨会,为咸宁绿色发展注入文化动力。